附件2
河北省国家税务局

关于推行进口增值税专用缴款书稽核系统的公告
尊敬的增值税一般纳税人：
为了进一步加强对海关进口增值税专用缴款书（以下简称海关缴款书）抵扣增值税的管理，维护正常的税收征管秩序和纳税人的合法权益，国家税务总局决定自2009年4月1日起在河北、河南、广东省和深圳市试运行海关进口增值税专用缴款书稽核系统（以下简称稽核系统），并对海关缴款书执行“先比对后抵扣”的管理办法，现将有关事项公告如下：
一、纳税人注意事项
（一）增值税一般纳税人（以下简称纳税人）进口货物取得属于增值税扣税范围的海关缴款书，自2009年4月1日起，应当在海关开具之日起90天内向主管税务机关报送《海关完税凭证抵扣清单》（包括纸质资料和电子数据），申请稽核比对，逾期未申请的不再予以抵扣进项税额。纳税人应当在规定期限内向主管税务机关申请稽核，避免超期。
（二）在当月纳税申报期限内，向税务机关索取上月的《海关进口增值税专用缴款书稽核结果通知书》。
对经过稽核结果相符的海关缴款书，纳税人应在《海关缴款书稽核结果通知书》规定的期限内申报抵扣，逾期不再予以抵扣。
对经过稽核结果不符、缺联、重号的海关缴款书，如属于纳税人数据采集错误，可在税务机关提供稽核结果的当月申请数据修改，再次进行稽核比对；税务机关于次月申报期内向其提供稽核比对结果，逾期未申请数据修改的不再予以抵扣进项税额。
（三）纳税人应在“应交税金”科目下设“待抵扣进项税额”明细科目，用于核算纳税人已申请稽核但尚未取得稽核相符结果的海关缴款书进项税额。纳税人取得海关缴款书后，应借记“应交税金——待抵扣进项税额”明细科目，贷记相关科目；稽核比对相符以及核查后允许抵扣的，应借记“应交税金——应交增值税（进项税额）”专栏，贷记“应交税金——待抵扣进项税额”科目。不得抵扣的进项税额，红字借记“应交税金——待抵扣进项税额”，红字贷记相关科目。
（四）增值税纳税申报的调整规定：
1、辅导期商贸企业以外的一般纳税人2009年4月纳税申报期仍然按照《国家税务总局关于加强海关进口增值税专用缴款书和废旧物资发票管理有关问题的通知》（国税函〔2004〕128号）有关规定，申报抵扣税款所属期为2009年3月的海关缴款书，并报送《海关完税凭证抵扣清单》，仍通过FTP汇总由原稽核系统稽核比对。
辅导期商贸企业一般纳税人2009年4月纳税申报期按照《国家税务总局关于加强新办商贸企业增值税征收管理有关问题的紧急通知》（国税发明电〔2004〕37号）有关规定，申报抵扣2009年3月稽核比对相符的海关缴款书。所属期4月的缴款书通过新系统申报稽核。
2、自2009年4月1日起，纳税人已申请稽核但尚未取得稽核相符结果的海关缴款书进项税额填入《增值税纳税申报表》附表二第28栏。
二、税务机关将在加强税收管理的同时，提供多项纳税服务措施。
（一）纳税人仍通过现有方式采集申请稽核的海关缴款书数据。税务机关将提供上门申报和网络申报两种方式受理。
（二）系统接受数据的同时向纳税人提供接收结果通知书及清单，方便纳税人及时核对数据。对于符合校验规则的，予以接收；数据存在问题，包括不符合海关规定格式、重复采集的，不予接收。纳税人可及时核对数据，对于缴款书打印模糊的，应主动与海关或进口代理商联系确认。
（三）由于系统可每日稽核比对，月末产生最终稽核结果，纳税人可在每月月末前，到税务机关或通过网络查询稽核情况，对于采集错误的可立即重新采集报送，不影响抵扣税款。
（四）每月申报期内，税务机关向纳税人提供上月《海关进口增值税专用缴款书稽核结果通知书》及清单，方便纳税人数据核对并申报抵扣税款。
对稽核结果为不符、缺联、重号的海关缴款书，属于纳税人数据采集错误且在报送期限内的，纳税人可重新采集报送；属于纳税人数据采集错误但超过报送期限内的，纳税人可在税务机关提供稽核结果的当月向主管税务机关申请数据修改，再次稽核比对，税务机关次月申报期内向其提供稽核比对结果。 
三、稽核系统自2009年4月1日起正式运行，希望纳税人能够认真学习，充分掌握相关政策，按照要求遵照执行。
特此公告。
（此公告张贴于所有办税服务厅）
                        二〇〇九年三月二十日
